关于举办2018年“中国研究生创新实践系列大赛”的通知（学位中心〔2018〕28号）

各研究生培养单位：
提高研究生的创新能力和实践能力是研究生教育内涵式、高质量发展的重要任务，中国研究生创新实践系列大赛（以下简称系列大赛）以促进研究生成长成才为出发点和落脚点，以竞赛和奖励的方式，激发研究生的创新实践活力，是服务研究生教育改革与发展、提高研究生创新实践能力的重要途径。创办5年来，得到了广大研究生培养单位及研究生的积极参与，在业内和社会上产生了良好的影响，也得到了教育部和中国科协领导的高度认可。为贯彻落实党的十九大精神，进一步提升系列大赛影响力，教育部学位与研究生教育发展中心和中国科协青少年科技中心于4月3日在京召开了中国研究生创新实践系列大赛（2018）启动大会，教育部党组成员、副部长杜占元，中国科协党组副书记、副主席、书记处书记徐延豪出席会议并讲话。现将会议精神和2018年系列大赛有关事项传达通知如下：
一、会议主要精神
2018年是全面贯彻党的十九大精神的开局之年，是我国改革开放40周年，也是我国恢复研究生教育40周年。办好“中国研究生创新实践系列大赛”是贯彻落实十九大精神，服务于科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略的重要抓手和具体体现，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，聚焦十九大的重大部署，聚焦研究生教育高质量发展的时代命题，为广大研究生参与科技创新和社会实践提供更多机会，为研究生教育政产学研用搭建合作平台。
一是坚持立德树人的办赛方向。以培养担当民族复兴大任的高层次人才为着眼点，将立德树人贯穿赛事全过程，弘扬科学家精神，倡导创新实践文化，营造创新实践氛围，激发创新实践精神，培养创新实践能力，助力研究生成长成才。
二是坚持服务国家战略需求的导向。面向世界科技前沿和国家重大战略需求设计主题赛事，聚焦科技发展趋势，聚焦对经济发展有重大影响的基础科学问题，聚焦学科交叉前沿研究方向，推动研究生教育与工程实践、社会实践紧密结合，促进国家急需领域的高端人才培养。
三是坚持政产学研用协同办赛特色。争取政府部门、社会机构、行业企业的支持，进一步提高大赛的知名度和影响力；服务产业转型升级和企业创新，推动赛事成果转化，为经济社会发展做贡献，以贡献求发展。
四是坚持以赛促教、以赛促改。遵循研究生教育规律，与研究生培养过程紧密结合，达到提高研究生培养质量的目的。推动双创工作扎根校园、扎根研究生心中。通过大赛平台，促使研究生培养单位深入了解产业对人才的需求，完善培养模式和培养体系，使高端人才供给更好地契合产业需求。
二、2018年主题赛事
2018年系列大赛举办下列10大主题赛事：
1.中国研究生智慧城市技术与创意设计大赛
2.中国研究生移动终端应用设计创新大赛
3.中国研究生未来飞行器创新大赛
4.中国研究生数学建模竞赛
5.中国石油工程设计大赛
6.中国研究生电子设计竞赛
7.中国研究生石油装备创新设计大赛
8.中国研究生公共管理案例大赛
9.中国MPAcc学生案例大赛
10.中国研究生创“芯”大赛
各主题赛事介绍、赛程安排、赛事指南等，请见中国研究生创新实践系列大赛官网（以下简称“研创网”）。系列大赛基本情况及各主题赛事联系方式，详见附件1。
三、具体要求
1.充分重视，激励师生
系列大赛是助力研究生成长成才、推动研究生教育改革与发展、落实创新创业工作的有力抓手，请各单位给予充分重视，采取有效措施，积极组织研究生参赛，并对参赛研究生及其指导教师给予政策支持、物质保障和成果认可。
2.专人负责，规范管理
为提升系列大赛整体影响力，提高赛事管理效率，满足研究生培养单位对参赛学生统计、分析和管理的需求，自2018年起，“研创网”将成为系列大赛所有主题赛事的唯一官网。请各单位研究生管理部门指定专人负责参赛学生资格审核和管理工作。你单位用户名和初始密码（纸质版通知寄各研究生培养单位），此账号将作为你单位参赛管理的唯一总账号，请通过“研创网”登陆，完成重置密码及相关工作。“研创网”研究生培养单位用户端具体功能及操作说明见附件2。
3.深入发动，广泛宣传
请各单位通过校园网、校园新媒体、研究生院、相关院系、学生管理部门等多渠道发布赛事消息，欢迎各单位校园网与研创网进行链接，利用各种渠道宣传往届大赛的优秀作品、获奖选手及指导老师。可将宣传材料提供给《中国研究生》杂志和研创网，进行同步宣传。
四、其他事宜
1.官网、官微
“中国研究生创新实践系列大赛”官网（研创网）网址：https://cpipc.chinadegrees.cn
《中国研究生》微信公众号：zgyjs2002
2.联系方式
教育部学位与研究生教育发展中心联系人：王昭
联系电话：010-82378758
传    真：010-82378753
邮    箱：yc@cdgdc.edu.cn

附件：
1.系列大赛基本情况及各主题赛事联系方式
2.“研创网”研究生培养单位端功能及操作说明
3.“研创网”参赛学生功能及操作说明
4.“研创网”指导教师功能及操作说明
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